

# VĚTE, JSTE JE HODNĚŠ SVĚĚEK A KODLIVĚCH?

Neděle, 27 prosinec 2020

Věšba svĚek je nepřeborná. Možná máte nejraději právě ty krásné barevné a navoněné. Věděli jste, pokud používáte zdravě, ať už svĚ nebo svĚch bílé-zkřelých? Nejdříve se podívejte na faktory, jsou kvalitní - vosk, kvalitní - absence barviv a v případě padělonných svĚek organické esenciálních oleje. Většina těch, které jsou bílé, jsou totiž z parafinu, který vzniká jako vedlejší produkt při výrobě nafty a motorového oleje - tedy ropného produktu.

Při hoření parafinových svĚek nejenže vznikají černé saze, ale spalováním parafinu, syntetických barev a v nich vznikají karcinogenní látky - acetaldehyd, formaldyde, toluen, benzen a akrolein. Některé používají navíc knoty, které jsou napuštěny zpomalovačem hoření.

I gelové svĚky se

vyrábějí z určitého druhu ropného oleje. Jsou oblíbené pro snadnost, s jakou se dají vytvářet doma a jejich vzhled je, že dle hoření. Jednou z alternativ by mohly být svĚky z palmového vosku - jsou tvrdší, mají typický zrnitý nebo krystalický povrch, vyšší teplotou tání, vydrží déle. Určitě věnujte pozornost svĚkám z včelího vosku, které krásně voní medově, vodnatě, hořce a pomaleji, mají dvouúrovňový spalování a nevytvářejí žádné toxiny. SvĚky z včelího vosku se buď odlišují do forem (mají lepší údržbu vlastností, lápe a dle hoření), nebo roluje z voskových plátek, tzv. mezistátní.

Dále existují svĚky ze sojového

nebo epkového vosku - při jejich hoření nevznikají škodlivé látky ani CO2 a jedná se o zcela obnovitelný přírodní zdroj. Cenově jsou o něco dražší než parafinové, ale zase svĚky z rostlinných vosků hořícími (česky "oudá" až o 90 % méně) a pomaleji (má až o polovinu delší dobu hoření), uvolňují méně (dříve než zkeřte teplotu a sojový vosk snadno odstraní - například z textilu nebo nábytku) horkou vodou, takže malá investice se vyplatí. Vzhledem k tomu, že sojový vosk je lehčí, používají se také v výrobě svĚek takové parafinové nebo kyselinou stearovou a velmi často také syntetizované barvy; a v nich pochází z koncentrátů (ty jsou založeny na vonných silicích a přírodních látkách). Je proto nezbytné kontrolovat složení.

Proto vyberte pokud možno vždy

bezbarvé svĚky (ty barevné bývají těmi, v nichž vyrábějí za pomoci syntetických barviv), stejně tak ne všechny svĚky jsou bez vůně, nebo jen s některými oleji (ty vonné mohou právě obsahovat syntetické vůně). Ano - nejvhodnější svĚky jsou takové, které se vyrábějí z rostlin - kokosového, olivového, epkového, slunečnicového apod., do nichž se používají pouze přírodní barviva a jako vonnou směs některých olejí.

ALENKA K.